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 اعداد 

 م.م. عبير ابراهيم اعشوي                    م.م. احمد محمد خضر                          
 

 المنطق الرياضي 

أنو نغام رمدي لمسشظق الاستجلالي يقؾم بتؾعيف الخمؾز السجخدة بأو )الخمدي(  السشظق الخياضي يعخف     
بأعتساده السفاهيؼ والتقشيات السؾجؾدة في الخياضيات فعمى وجو  ،لسغاىخ عجيجة في المغة الظبيعية

 ا  حج اقدام السشظق الخياضي وأساسأ ج  والتي تع (set Theoryالسجسؾعات ) ةالخرؾص تعُج دراسة نغخي
سشظق الخياضي مؽ جؾرج بؾل ودي مؾرغان في لم السؾسؾعة ؤرختو  ،فيو ميسا   في الخياضيات ومجخل  

 بدبب الاسؼ بيحا الخياضي السشظق وسسي مؽ سع عذخ وتظؾر بذكل كبيخ عشج كل  امشرف القخن الت
 ىشاك أن عؽ فزل   ليا، مجخل   السشظق ىحا يعج   التيو  بالخياضيات، مختبظا   تأسيدو مشح كان فقج جحوره،
 أن صخحؾا السشاطقة أن ذلػ الخياضيات، وعمؼ الخياضي السشظق بيؽ ومثيلتيا السشظقية الريغ في تذابيا  

 بخلف السؾضؾعات، مع يتعامل السشظق إن إعتبار عمى السشظق، مؽ جدءا   سؾى  ليدت الخياضيات
 المؾجدتيػ: مشيا عجة تدسيات الخياضي السشظق عمى ويظمق. والارقام لكؼا مع تتعامل التي الخياضيات

(logistic )السشظق وجبخ (Algebraic logic  )الخمدي  والسشظق (symbolic logic  )السشظق أو 
 الحي ،(Mathematical logic) الخياضي السشظق ىي لو تدسية أحجث وإن ،(formal logic) الذكمي

 الرشاعي السفيؾم بسداعجة عذخ التاسع القخن  في وضعت التي السشظقية اتالشغخي مؽ مجسؾعة ىؾ
 .الرارم الاستجلالي والسشيج

غخيبا عشج الخياضييؽ فيؾ يعشي الحداب عشج القجماء، وبرؾرة ادق يعشي  ليذ (logistics)إنَّ مرظمح 
تمػ الججاول ذات الشفع السادي التي يتجاوليا السداحؾن والحاسبؾن قجيسا ليججوا فييا نتائج العسميات 

 الحدابية السختمفة جاىدة ومعجة دون تكبجالسذقة في أجخائيا )كججول المؾغارتسات(.

 pureسشظق الخياضي فخعا  مؽ فخوع الخياضيات، وبالتحجيج الخياضيات السحزة )ومسا تقجم عجَّ ال     
mathematics( أو يظمق عشج بعض الباحثيؽ ،)metalogic  وىحا السرظمح الاخيخ ذُكخ في كتب ،)
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ديفيج ىمبخت,وىي دراسة لسا بعج نغخية السشظق، فبيشسا يُجرس السشظق الدمؾك أو الظخيقة التي يبشي بيا 
ام السشظقي لمرجق ولمقزايا واشتقاقاتيا بأستعسالو لمشغام السشظقي، تَجْرس نغخية مابعج السشظق الشغ

 خرائص ىحا الشغام ونؾعو.

أما الخياضيات السحزة فيي العمؼ الحي يجرس السفاهيؼ السجخدة الكمية وتدسى احيانا بالخياضيات التأممية  
(speculative mathematicsت ىحه الج راسة )السشظق الخياضي(أحج فخوع الخياضيات مؽ (، وقج عج 

 القخن الثامؽ عذخ.

(، computer scienceفزل  عسا تقجم يُعج السشظق الخياضي كسا سشخى قخيبا  أيزا  مؽ عمؼ الحاسؾب )
 عمى أساس اعتساد عمؼ الحاسؾب عمى البشاء السشظقي في بشاء بخامجو، وأيزا  في مكؾناتو السادية. 

ىحا السبحث ندتشتج أن السشظق ألخياضي جدء لا يتجدأ مؽ الخياضيات عمى وفق رأيشا، وليذ مسا تقجم في 

جدءا  مؽ الفمدفة كسا يجعي بعض مسؽ عخضشا ليؼ آنفا ، إذ عجَّ السشظق الأرسظي مجخل لمفمدفة 

 .ودراستيا، في حيؽ عجَّ السشظق الخياضي مجخل  لمخياضيات وأساسا  لمحاسؾب

 َاحد. ًٌ جمهت خبسٌت ذاث معىى َاضح َحكُن امب صبئبت أَ خبطئت َلا ٌمكه أن حكُن صبئبت َخبطئت فً َقج 

 مثم: 

  2 x 3=6      ( عببزة صبئبتTrue ٌَسمز نٍب )T  

 F( ٌَسمز نٍب Falseعببزة خبطئت )               7<5

 Fعببزة خبطئت                10= 5 +4

 Fعدد أَنً عببزة خبطئت  8انعدد            

 T عببزة صبئبت  3ٌقبم انقسمت عهى  6انعدد           

 

 



 

 

3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

 متفق علٌها بٌن علماء الرٌاضٌاتلٌس نظرٌة ولكنه لغة علمٌة  المنطق الرٌاضً هو   

 Logical Statementsالعبارات المنطقية  

 -فً المنطق الرٌاضً نقسم الجمل الرٌاضٌة الى نوعٌن : 

 تحمل الٌنا خبرا معٌنا. جملة لا - أ

 جملة تحمل الٌنا خبرا معٌنا )جملة خبرٌة(. - ب

صائٌة او خاطئة  ولقد اتفقنا بأن الجملة الخبرٌة وأن من مهام المنطق الرٌاضً هو معرفة ما اذا كانت الجملة الخبرٌة 

 تكون صائبة او خاطئة فً آن واحد  تسمى عبارة منطقٌة اما صائبة او خاطئة ولاٌمكن ان

  

 .  T( Trueتكون صائبة ) Pفان نفً  F (Falseخاطئة )P وكانت  Pولقد علمت انه اذا رمزنا لعبارة منطقٌة بالرمز        

 

                ( )هً العبارة التً تشمل خبرا واحدا . مثل:  : البسٌطةالعبارة 

 العبارة التً تحمل خبرٌن أو اكثر. مثل : وهً : العبارة المركبة

1) ( )                  

 العلاقة الرٌاضٌة الرمز او المصطلح

 ᶺ اداة الربط )و(

 ˅ اداة الربط )أو(

 الاقتضاء باتجاهٌن
 

 الاقتضاء باتجاه
 

 اداة الربط اذا كان .. فأن
 

 اداة الربط اذا وفقط اذا
 

   ر الجزئًٌالتسو

   ر الكلًٌالتسو
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 اذا كان المثلث متساوي الاضلاع فان زواٌاه  متساوٌة ( 2

 

 المنطقية العبارة نفي

 س( خبطئت فأن وفٍٍب صبئبت . َببنعكPاذا كبوج انعببزة )

 

 

 

 

 

 (˅) او, ( ᶺ) و الربط لأداتً الصواب جدولً نذكر أن المفٌد ومن      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

~P P 

T F 

F T 

P ⋀Q Q P 

T T T 

F F T 

F T F 

F F F 

P˅Q Q P 

T T T 

T F T 

T T F 

F F F 
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 فأنه منطقٌتٌن عبارتٌن  Q , P كانت اذا شرطٌة اداة وهً            لها وٌرمز المركبة العبارة لتكوٌن تستخدم اداة هً

 (Q فان  Pكان اذا)  وتقرأ    P              Qبالرمز لهما المركبة للعبارة ٌرمز

 الأداة: هذه عمل ٌوضح التالً والجدول

 

 ًماعدا  صائبة( ) جمٌعها القٌم تكون الأداة هذه ف 

 فقط خاطئة () ( والتالٌة صائبة) المقدمة اذا كانت    

 

 

 : الاتٌة العبارات الصواب قٌم اذكر /  مثال

     √   فبن   √  √  اذا كبن -1

 لان انمقدمت صبئبت َانخبنٍت صبئبت أٌضبً.  انعببزة صبئبت /انحم  

  7=6+2  فبن  8= 5+3  اذا كبن  -2

 ت.ئبت َانخبنٍت خبطئلان انمقدمت صب ت ئانعببزة خبط /  انحم

  8=2+6 فأن   11=7+5 كان اذا -3

 .صائبة والتالٌة صائبة المقدمة لان صائبة العبارة/  الحل

 نسبً عدد     √ فأن    Zero =1 كان اذا -4

 .صائبة والتالٌة خاطئة المقدمة لان صائبة العبارة الحل/ 

 

P             Q Q P 

T T T 

F F T 

T T  F 

T F F 

 ] then ...If](فان...  كان اذا: )  الربط أداة
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صائبة عندما تكون العبارتٌن المركبتٌن  P             Qوتكون العبارة المركبة             هً اداة شرطٌة ثنائٌة ورمزها 

 لها صائبتٌن معا أو خاطئتٌن معاَ. 

هذه العبارة المركبة تسمى )عبارة شرطٌة ثنائٌة( فمثلا المثلث المتساوي الأضلاع قٌاس زواٌاه متساوٌة وكذلك اذا كانت 

 قٌاسات زواٌا المثلث متساوٌة كان المثلث متساوي الاضلاع.

 Q            Pاو  P          Qوٌرمز لها بالرمز  (   P        Q) ⋀( P          Qذه العبارة المركبة هً )ه

 P            Q( َانجدَل انخبنً ٌُضح عمم الأداة انمسكبت Pاذا َفقظ اذا  Q( اَ )Qاذا َفقظ اذا  Pَحقسأ )

 

 

 

 

 

 

 

   اي ان P            Q .تكون صائبة فً حالتٌن هما: اذا كانت كل من العبارتٌن المركبتٌن اما صائبتٌن او خاطئتٌن معا 
 

                          -أمثال /   

               - ب

 

(سخُضح معىى الاقخضبء مه خلال انحبنخٍه Qحقخضً   P) Q         Pعىدمب حكُن اداة انسبظ            صبئبت دائمب فخكخب  

 اَحٍخٍه :

 Qببنسمز (    ) َنىسمز Pببنسمز   (x=3)انحبنت الأَنى /  الاقخضبء فً احجبي َاحدة َانري ٌسمز نً           نىسمز 

 P           Qاي   (    ) صبئبت فبن ٌرا ٌقخضً ان حكُن  X= 3فبذا كبوج 

(P             Q  )⋀ ( Q          P) 

P              Q 
Q         P P         Q Q P 

T T T T T 

F T F F T 

F F T T F 

T T T F F 

  [If and only If]  اذا وفقط اذا( : ( اداة الربط 
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 Q            Pأي :  X=   3فبن    (    )امب اذا كبوج 

ٌَرا لاٌخم الا اذا كبوج انعببزحٍه صبئبخٍه  P              Qانحبنت انثبوٍت /  عىدمب حكُن اداة انسبظ              صبئبت فخكخب 

 معب أَ خبطئخٍه معب.

 Qببنسمز     ) َنىسمز ) P( ببنسمزX= 3الاقخضبء فً احجبٌٍه مخعبكسٍه َانري ٌسمز نً              نىسمز )

 p          Qأي :                      (     ) صبئبت فبن ٌرا ٌقخضً ان حكُن X=3فبذا كبوج   

 P          Qأي:                  X=3 صبئبت فبن ٌرا ٌقخضً ان حكُن  (     ) َاذا كبوج 

 P                Q ٌعنً ان  Q)          ( P   ⋀) (Q            Pان  

 
  -: لتصبح العبارة صحٌحة لوضعه بٌن التعبٌرٌن فً الحالات الاتٌة             ,          مثال / اختر احد الرمزٌن 

1-              

2-              

3-           

 أ ب ج د متوازي اضلاع  Q: أ ب ج د شكل رباعً قطراه متناصفان ,    -4

                              -1الحل / 

2-                       

3-                     

4- p              Q 


